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BIOGRAPHIE
Formée aux Beaux Arts et arts appliqués, licence d’arts plastiques.

Compétences et expérience professionnelle : plasticienne intervenante, costumière décoratrice, marionnettiste, formatrice, médiatrice culturelle.

Expositions collectives :

Association Equilibre Précaire, Besançon, 1987

Galerie d’art, photographies, Besançon 1986-87

L’œil du cyclone collectif art contemporain, Paris, 1991

La chambre à bulles, Marseille, 2005-2006

Le Youpic, Marseille, 2005-2006. 

Démarche : ce projet est né d’une rupture improbable, impossible, du vide et de l’absence de l’autre, sorte de journal visuel en guise de thérapie quotidienne. Je suis recycleuse d’images, de fragments, de sentiments, d’émotions, de paroles. Ce travail très personnel au départ évolue chaque jour en terme de travail d’images et de propos grâce aux découvertes, aux ajouts des unes et des autres. J’emprunte, je taille dans le vif et je redonne vie aux images qui me parlent ou me séduisent plastiquement. Je recycle les images des magazines féminins et ce qu’elles véhiculent. Le hors contexte, les fragments et les mots sont au centre de ce travail. C’est le début d’une série qui devrait me mener très loin, déjà ces collages me conduisent ailleurs, à un travail d’image différent, avec l’envie de mixer de plus en plus complèxement les techniques.

PROJET

Les œuvres présentées sont à la fois des collages originaux (2 planches de 45/50 cm) et des collages issus des carnets retravaillés et enrichis sur Photoshop (5 planches de 40/50 cm). Elles montrent les 2 aspects de mon travail. Des reproductions en petit format ainsi qu’un porte folio seront à disposition pour permettre une vue plus globale de mon travail, dans son évolution et sa chronologie.

INTENTIONS

Mon travail parle des femmes, de moi avant tout, il tend à l’universalité du propos. Destruction par le découpage, reconstruction par le collage, histoires sans cesse réinventées. Il questionne l’amour, la souffrance, le manque, les délires dans lesquels ces sentiments nous plongent. Il s’est enrichi des paroles des unes et des autres, de nos philosophies tard dans la nuit, des histoires de chacune, des délires spontanés de ma fille Lola. Le sujet est inépuisable, d’où sa forme mouvante et chaque jour réinventée. C’est un travail d’images, inspiré des images réelles et de nos projections mentales, un travail en forme de séquences. Le collage a un rapport direct avec le cinéma, j’avais envie d’exposer dans le cadre d’un festival de cinéma, lesbien et féministe.

