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BIOGRAPHIE
Photographe et poète autodidacte, j'ai véritablement commencé la photographie en septembre 2001.

Le regard que je pose quand je shoote est un regard qui cherche l'humanité, les émotions, la fragilité... partout où elle peut se cacher, derrière un regard, une attitude... dans un lieu, dans des no Human's Land... Alors je guette, j'épie, je regarde avec émotion et je clique quand l'instant unique, magique et éphémère, m'apparaît... Whereever i go, whatever i do, whoever i meet... L'humanité est parfois fracassée, fêlée, fissurée sous un monde violent et inhumain... mais elle est présente, il suffit de la sentir et de la montrer avec son regard propre... Ce regard est aussi un regard transgressif, qui attaque et déconstruit les normes d'une société occidentale, qui voudrait ouvrir les consciences hors des limites du soi-disant "naturel", que la société nous inculque dès le plus jeune âge...

Je visite toutes les frontières et en particulier celles du genre, je suis une "Border-Line" du genre, a "gender-terrorist : j'ai déconstruit les normes de mon genre pour devenir moi... au-delà de toutes les petites cases dans lesquelles on m'a mise, ...au-delà du genre... je suis devenue mon propre genre... Ce travail personnel et universel, militant avec tous les rebelles, non-conformistes, transpédégouinesothergenders, Border-Line, et fêlés de la terre pour... un autre monde

PROJET
· photographies

· vieux livres, livres anciens connotés moralement «  comme la bible » (ordre naturel des choses) dans lesquels seront intégrés les photos des traditional identities (voir schéma)

· livres plus récents : dans lesquels seront intégrées les photos des nouvelles identités (voir schéma)

· tableaux de classification (très administratifs)

· écrans d’ordinateurs pour le flou, le non binaire, tout ce qui n’est pas encore nommé institutionnellement (fabrication d’un simili ordi avec photos)

· tous les liens seront représentés de différentes manières (câbles usb, intestins (tout ce qui relève de l’ordre naturel des choses, très biologiques), wifi, ….

INTENTIONS

Titre : « DESTROY GENDERS or FUCKING GENDERS »… ? Requiem pour une société non binaire

Objectifs :

- faire un état des lieux des normes et « contre normes » d’identités de genre en 2007

- montrer que genre et sexualité sont des champs différents mais que dans la réalité, ils sont en interaction permanente.

- expliquer en quoi une destruction des genres sociaux existant ne peut être possible/souhaitable….en ce moment 

- et voir comment exister dans d’autres identités de genres que le masculin et le féminin …Penser le non binaire
